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Doswiadczenia nad ilosciowem znikaniem rozczynow niektorych soli

z zotgdka ludzkiego.

Wykonat dr. Walery Jaworski. //

Znikanie cieczy wprowadzonych do Zolgdka po pewnych odstepach
czasu bylo przedmiotem wielu doswiadczen przedsiebranych na zwierzetach
w ten sposob, ze po wprowadzeniu ptyndéw do zotadka po pewnym czasie
zabijano je, podwigzywano odzwiernik i mierzono pozostalg tres¢ zoladka.
Doswiadczenia w tym kierunku na ludziach przedsiebrane, uskutecznione
byly tylko w stanach patologicznych, bo ng indywiduach z przetokami zo-
tadkowymi. Wykonali je jak wiadomo Beaumont, a w ostatnich czasach
Kketschy, Uffelmann, Ch. Richet i kilku innych. Wykonanie za$ tego
rodzaju doswiadczen na prawidtowym zoladku cztowioka w literaturze dla
mnie dostepnej dotad ogloszonemi nie zostaty, gdyz niema sposobu ozna-
czenia catkowitej ilosci tresci w zotadku czlowieka, albowiem i zapomoca
sondy zotadkowej catkowitej ilosci ptynu ze zotgdka wyciggna¢ niepodob-
na. W ostatnim zeszycie czasopisma Zeitschrift fiir Biologie ogtositem je-
dne metode dokfadnego oznaczania ptynu w zotgdku, polegajaca na roz-
cienczeniu ptynéw miareczkowanych przez tres¢ zotladka; a drugg w Me-
dycynie, kolorymetryczng dla praktyki lekarskiej polegajgcg na zmianie barwy
ptynéw zabarwionych wprowadzonych do zotgdka. Te dwie metody umo-
zliwiaja $ledzenie za kazdoczesnemi zmianami, jakie sie w zotgdku zdrowym
cztowieka z iloscig rozczynéw odbywajg i wedtug pierwszej wyzej wymie-
nionej metody wykonatem kilka doswiadczeh z rozczynami solnemi na nie-
naruszonym zotadku. Cel tych doswiedczen jest:

= Oznaczy¢ ilos¢ ptynu, jaka znikla po pewnym czasie z zotadka;

b) oznaczy¢ ilos¢ pojedynczych skiladnikéw rozczynu, jaka ubyla
w tym samym czasie;

c) z danych ilosci uczyni¢ wniosek na wessanie zotgdkowe soli we
wprowadzonych rozczynach.
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Ad. a. llos¢ wiasciwa rozczynu jaka ubyta z zolagdka da sie tylko
w przyblizeniu oznaczy¢; gdyz chociaz metoda podana pozwala doktadnie
oznaczy¢ ilos¢ zawartosci ptynnej n, to poniewaz juz w zotgdku zupetnie
czczym zawsze pewna ilos¢ k. cm k sie znajduje, rdéznica miedzy pier-
wotnie wprowadzong iloscig N rozczynu do zotadka a w niem jeszcze po-
zostatg n, zatem N—n nie wyraza prawdziwego ubytku v cieczy z zotadka,
gdyz n mieSci w sobie rownocze$nie pierwotng i ciggle gromadzaca sie
ilos¢ soku zotgdkowego, odciagnieto zatem o tyle za wiele; trzeba wiec
przez osobne doswiadczenia na badanem indywiduum oznaczy¢ ilos¢ ptynu
czczego zotadka k i jg do otrzymanej réznicy dodac: zatem bedzie ubytek
rozczynu:

vV — N —n-J-Tt l.

Drugi sposéb uskutecznienia poprawki dla ilosci cieczy zniknietej uzyty
réwniez w ponizej przytoczonych doswiadczeniach polega na wnioskowaniu
z pozostatej ilosci soli dt, przyjmujac, ze jej odpowiada taka sama ilo$¢
ptynu x, jaka wymaga stosunek w pierwotnie zadanym rozczynie skiada-
jacym sie z ilosci wody M i soli d, a wiec na podstawie proporcyi:

M:x=d:d, . 1.

Ad. b. llos¢ soli, jaka ubyta z zotadka, jest tatwa do oznaczenia, bo
jest réznicg miedzy iloscig soli wprowadzonej do zotadka, a w niem pozo-
statej. Lecz trudniej jest wynales¢ wyraz staty lub jednostke dla tego
ubytku soli. W tym wzgledzie uwazam za stosowne w ten sposob rzecz
zakatwic:

Majac jedne tylko s6l D w rozczynie w ilosci d wprowadzonej do
zoladka, a znalaztszy pozostalg jej ilos¢ w zolgdku dt, to ilos¢ ktora uby-
ta bedzie: 8 = d — d,, a stosunek miedzy iloscig wprowadzong do zoladka
a pozostatg w niem jest:

d: 8 albo tez 1: -i—

a oznaczajac -V = a, bedzie 1: a
co znaczy, ze na 1 gram wprowadzonej do zolgdka soli ubyto z niego

g = —6p a stad takze mozna powiedzie¢, ze na

V. 1000 ciezaréw zadanej soli znikto -g- 1000 — a 1000 ciezaréw

llo$¢ ¢ jest zawsze mniejszg niz jednostka i moze stuzy¢ za miare
znikania soli D z zotagdka, gdyz w razie jezeli a — 0, to 8 = 0, ubytku
niema, czyli d = d,, ilo$¢ soli w zotgdku roéwna sie ilosci wprowadzonej;
jezeli zas a= 1, t0 8 = d czyli d( =0, t. j. s6l zupelnie z zolgdka zni-
kfa, im wiec s wiecej sie zbliza do 1, tem znikanie soli jest wieksze, dla-
tego nazywam s wspotczynnikiem znikania zotadkowego
soli.

Jezeli za$ w rozczynie wprowadzonym do zotgdka znajdujg sie dwie
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sole D i G w ilodci <L i g, to w celu poréwnania znikania tych dwdch
soli wzgledem siebie, bedzie wedtug Il1. dla kazdej soli z osobna:

1: czyli 1 : (2

gdzie y oznacza ubytek dla soli G wprowadzonej w ilosci g do zofadka.
Poréwnywajac z powyzszych dwoch stosunkow ilosci soli D i G, jakie
na jeden ciezar kazdej z nich znikty mamy:

ks

1:7 d 7* 1 *-lub 1:2

: E CZ¥|I takze

oznaczajgc iloraz — = 2 V.

Wedtug tego czy 271 wiasnos¢ znikania zolgdkowego dla soli G
bedzie wigkszg lub mniejsza niz soli D, dlatego te miare znikania
solize Zzotgdka wzgledem siebie t.j. wyraz 2 nazywam
wspotczynnikiem znikania wzglednego.

Jednak tak a jak 2 sa liczbami przy pewnych tylko warunkach sta-
temi, gdyz wartos¢ ich zalezng jest od ubytkow o i y a te od czasu prze-
bywania rozczynu w zotadku, jego zgeszczenia i ilosci wprowadzonegj.

Ad. ¢. Ubytek soli 8 z zolgdka jest wynikiem dwoch funkeyi t. j.
odptywania przez odzwiernik i wessania zotgdkowego. Chcac wiec oznaczy¢
ostatnie, trzeba zna¢ pierwsze, co u cziowieka nie jest mozliwem. Majac
jednak dwie sole D i G réwnocze$nie w rozczynie zotgdkowym, mozna ta-
two uczyni¢ wniosek na ich wessanie wzgledne ze stosunku, w jakim one
ubyty z Zzolgdka. Gdyby bowiem ubytki o i y tych soli z zolgdka naste-
powaty tylko przez odzwiernik, to stosunek ubytkéw o i y do wprowadzo-
nych do zoladka soli d i g musiatby zosta¢ ten sam, gdyz obiedwie sole
zostajg pod temi samemi warunkami czyli:

0:d=1y:gco znaczy ff, = R

Jezeli jednak na znikanie bedzie miato takze wessanie wplyw, i to

na kazda sol rozny, to i wspdtczynniki znikania beda:
VI.

Im wiecej ostatnia warto$¢ bedzie oddalong od jednostki, tern wieksza
istnieje roznica miedzy wessaniem zotgdkowem obydwu soli; dlatego 2 czy-
li wspdiczynnik wzglednego znikania moze takze stuzy¢é do ocenienia,
wzglednego wessania zotgdkowego dwoch soli.

Na rdznice ostatnich dwadch wyzej wymienionych stosunkdéw, czyli na
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wartosci e, i s2 wplywa nietylko wessanie, ktére sie odbywa wedtug
wspotczynnikow wessania dla kazdej soli wiasciwych, lecz takze i odpty-
wanie rozczynu przez odzwiernik; gdyz chociaz ono w pierwszej chwili na-
stepuje wedtug pierwotnego stosunku mieszaniny obydwu soli d i g, to
w nastepnej chwili wskutek dziatania wessania znikajgca przez odzwiernik
cze$¢ rozczynu ma juz stosunek mieszaniny 8, : vy, poniewaz ilos¢ tatwiej
wessalnej soli, ktéra przeszta przez odzwiernik, bedzie stosunkowo mniej-
szg., niz trudniej wessalnej, ktérej rozczyn coraz wiecej w zotadku sie za-
geszcza;, a wskutek tego pltyn w Zolgdku utracit stosunek soli d : g.
W trzeciej chwili przechodzi przez odzwiernik rozczyn o stosunku soli
02 : "2, znéw sie zmienia zgeszczenie pozostatego w zoladku rozczynu,
a wedlug tego zgeszczenia pomimo tych samych (blizej nieznanych) wspot-
czynnikdw wessania zotgdkowego dla soli, rozna ilos¢ z kazdej soli zosta-
nie wessang, niz to miato miejsce w chwili pierwszej i drugiej, gdyz zge-
szczenie ptynu w zotgdku co chwila sie zmienia, co tak diugo sie dzieje,
dopoki dla obydwu soli stosunek mieszaniny nie bedzie taki, jakiego wy-
maga ich wspolczynnik wessania, a wtenczas rzeczywiscie nastgpitoby:
0:d=7:9 = ¢ =

Warto$¢ wiec dla 2 bedzie przewaznie zalezng od czasu przebywania
ptynu w zotgdku i im ten trwa dluzej, to do pewnych granic ciggle 2 wzra-
sta¢ bedzie, dlatego trzeba przy poréwnaniu wartosci 2 dla réznych soll
mie¢ zawsze na wzgledzie czas przebywania ptynu w zoladku. Majac za-
tem do pordwnania zachowanie sie dwoch soli D i G w zotagdku ze sobg
to dla catkowitego znikania wzglednego stuzy wyraz:

D> :GaboD < :G VILI.
2 2

co znaczy: znikanie soli D z zotadka przy tych samych
warunkach jest wpordéwnaniu do soli G J razy wiek-
sze (lub mniejsze).

Za$ dla pordwnania i ocenienia wessania zotgdkowego tych samych
soli mozna napisa¢ tylko wyrazy:

D>GlubD <G VIII.
2 2
co czyta¢ nalezy: S8l D bywa we wiekszej ilosci wchionietq w zotadku
niz s6l G przy roznicy liczebnej (granicy) 2.

Kierujac sie wedtug tych przewodnich mysli, miatlem sposobno$¢ wy-
konania kilku ilosciowych doswiadczen na 29-letnim mezczyznie, ktérego
zotgdek przedmiotowo nie przedstawiat zmian patologicznych. Badany mez-
czyzna spozywat wieczorem miedzy godz. 8. a 9. ptynne pokarmy: mleko, zu-
py a potem rano na czczo przychodzit do pracowni mojej, gdzie wypijat
odmierzong i doktadnie pod wzgledem zawartosci soli oznaczong ilo$¢ ptynu,
poczem zwykle pétgodziny spokojnie siedziat, nim przystgpiono do wyciaga-
nia ptynu z zotadka, zapomocg zwilzonej wprzod woda przekroplong wymy-
tej sondy miekiej z czerwonego kauczuku. Przy pomocy aspiratora zotgdko-
wego w tym celu umysinie urzadzonego, ptyn aspirowany przechodzit bez-
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posrednio ze sondy do osuszonej flaszki, (ptyn ten poddawano rozbiorowi
chemicznemu).

W celu mierzenia pozostatego w zotgdku ptynu wprowadzano do
niego 100 kem. ptynu miareczkowanego, wdmuchiwano przez sonde w prze-
stankach powietrze przez 1—2 min. a nastepnie poruszano kilkakrotnie
sonde. Po takiem wymieszaniu aspirowano znoéw piyn z zotadka i jego
rozcienczenie rozbiorem chemicznym oznaczono a stad wedtug wzoréw dla
metody podanych °) ilos¢ ptynnej pozostatosci w zotgdku obliczono, z czego
catkowitg ilos¢ ptynu zoladkowego i w niem zawartych ciat rozpuszczo-
nych otrzymano. Przy zadnem doswiadczeniu nie natrafiono na resztki po-
karméw, lecz zawsze na czysty plyn zotadkowy. Doswiadczenia nastepo-
waty po sobie co drugi dzien rano, a ptyn zotagdkowy poddawano rozbio-
rowi chemicznemu zawsze tego samego dnia.

W celu zbadania stosunkow indywidualnych zotgdka, przedsiewzieto
wprzéd doswiadczenia w zotgdku czczym i z wodg przekroplong don
wprowadzong.

Dosw. 1. Zawartos¢ czczego zotadka.

Po odbyciu dwéch kilometrow drogi pieszo przybyt badany rano na
czczo do pracowni mojej, gdzie o 7h 30“ zdotano wydoby¢ zapomoca
sondy i aspiratora 40 kem. ptynu mocno Sluzowego nieco zo6tawego
oddziatywania mocno kwasnego. Plyn ten w tréjnasdb wodg przekroplong
rozcienczony, mocno wykidcony i przesaczony wykazal nastepujacy skiad
chemiczny obliczony na 100 kem.

K . ( 14 kem, dziesietnonormalnego tugu sodowego albo
WasoW (00511 gram HC1

p, , ( 100 kem. dziesietnonormalnego rozczynu azotanu srebrow., czyli
ru | 0.3539 gram CI.

W dwoéch oznaczeniach po 15 kem. przesgczu zuzyto 0.7 i prawie
0.75 kem. dziesietnonormalnego tugu sodowego i 5.0, 5.0 kem. dziesietno-
normalnego rozczynu azotanu srebrowego, ktéry i we wszystkich nastep-
nych doswiadczeniach uzywany zawierat 0.58355 Na Cl albo 0,35396 CI.
Miareczkowanie uskuteczniano sposobem Mohra.

W celu oznaczenia ptynu niewyciggnietego z zotgdka wprowadzono
po wyciagnieciu powyzszych 40 kem. tresci zotagdkowej 100 kem. zakwa-
szonego kwasem siarkowym rozczynu Na? SO4 odpowiadajgcego nastepu-
jacemu skiadowi odsetkowemu:

Ba SO4= 1.750 gram
Kwasu=1.750 kem. dziesietno-normalnego rozczynu tugu sodowego.

Po natychmiastowem 1'/2 minutowem przerywanem wdmuchiwaniu
powietrza atmosferycznego przez sonde do zotgdka i kilkorazowem poru-
szaniu sondg zdotano wyciggna¢ z zotagdka 90 kem. metnawego ptynu od-
dziatywania kwasnego. Ptyn ten na potowe woda przekroplong, rozcienczo-
ny, wyktucony i przesaczony wykazat na 100 kem.

O Obaez Przeglad Lekarski Nr. 34 r. b.



Ba SOt =1.400
Kwasu=4.000 kem. dziesietnonormalnego tugu sodowego.

Gdyz przy oznaczeniu dwukrotnem na 20 kem. przesgczu znaleziono
0.1414 i 0.1394 Ba SO4; a rowniez w dwoch oznaczeniach po 10 kem.
przesaczu znaleziono 0.2, 0.2 zuzytego tugu sodowego.

Podstawiajgc wartosci znalezione dla Ba SOt

1,750 = P, a 1.400 = p2 we wzor

< P \ .
X -- 100 - 1J otrzyma sie x = 25 kem.

d podstawiajgc warto$ci na tug sodowy:
175 = P; 140 = p, i 40 = p?

we wzor x = 100 S-_pp— bedzie x = 22.5 kem.
—F]
a Srednia arytmetyczna z obu sie kontrolujagcych doswiadczen bedzie:
X — - A = 23.7 kem.

a stad catkowita ilos¢ ptynu w czczym zotadku sie znajdujgca jest:
23.7 + 40 = 63.7 kem.
ktora to ilos¢ zawiera;
( 891 kem. dziesietnonormalnego rozezynu tugu sodowego czyli
Wasu ] 0.0323 gram HC1
p,i 1 ( 63.7 kem. dziesietnonormalnego rozezynu azotanu srebr. czyli
| 0. 2253 gram. ClI

Do swiadczenie 2. (aq. dest.)

O 9 3m rano na czczo po pétgodzinnej przechadzce podano do wypicia
500 kem. wody przekroplonej oziebionej do 10.5° C., poczem badany sie-
dziat do 9h 19m spokojnie, kiedy zdotano wyciagna¢ 236 kem. ptynu blado
zielonkowatego oddziatywania kwasnego. W cieczy przesaczonej wykazat
rozbiér chemiczny na 100 kem. przesaczu:

+ 3.0 kem. dziesietnonormalnego tugu sodowego, czyli

| 0.0109 gram HC1

i+ 23.5 kem. dziesietnonormalnego rozezynu azotanu srebr. czyli
0.0832 gram. CI.

W dwoéch oznaczeniach bowiem znaleziono dla 30 kem. przesgczu
0.6, 0.6 kem. tugu sodowego i 4.70, 4.75 kem. rozezynu srebrowego.

W celu oznaczenia ilosci ptynu pozostalego w zotgdku wprowadzono
zaraz po poprzedniej aspiracyi przez sonde do zotgdka 100 kem; rozezynu
Na Cl odpowiadajgcego 174 kem. dziesietno-normainego rozezjnu azotanu
srebrowego czyli 0.6158 Cl, jak zwykle wymieszano i wyciggnieto kilka-
dziesigt kemetréw cieczy $luzowej barwy winnej oddziatywania stabo kwa-
$nego; ciecz te rozcienczono na potowe, wyktucono i przesaczono; 10 kem.
przesgczu w dwoéch oznaczeniach zuzyly 6.05 i 6.00 kem. dziesietno-nor-
malnego rozezynu azotanu srebrowego, czyli na 100 kem. cieczy zotadko-
wej 140 kem. rozezynu srebrowego odpowiednio 0.4348 Cl. Podstawiajgc
otrzymane wartosci dla chloru:

Kwasu

Chloru
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0.6158 = P, 0.1883 = p,, 0.4348 = p2
we wzér x = 100. p__pT otrzyma. sie X — 51 kem.
sondg niewyciagnietego ptynu.
Stad catkowita ilos¢ ptynu w zotadku
51 + 236 = 287 kem.
W tej jednak ilosci miesci sie pierwotnie w czczym zotgdku zawarta
a nieznana ilo$¢ ptynu, jakotez podczas 16 minutowego doswiadczenia cig-
gle wydzielajaca sie z btony Sluzowej, lecz prawdopodobnie i w tym sa-
mym stosunku z zotgdka odptywajgca. Przypuszczajac ze rowniez i w tem
doswiadczeniu, jak i w poprzedniem pierwotna zawarto$¢ czczego zotgdka
wynosi 63 kem. otrzyma sie wedtug I. jako najprawdopodobniejszg ilos¢
wody przekroplonej pozostatej po 16 minutach w zolgdku
287 — 63.7 = 223.3 kem.
z czego sie okazuje, ze w przeciagu kwadransa potowa wody 2z zo-
tadka ubyia.
Cata ilos¢ tresci ptynnej zotgdka zawiera:
Kwasu ]( 9.<%%4I§emCj‘lziesietnonormalnego tugu sodowego czyli

p, , J 56.6 kem. dziesietnormalnego rozczynu azotanu srebrow. czyli
U i 0.1897 gram. Cl.
Doswiadczenie 3. (Rozczyn Na? SO4 -f- MgSO4)
~. O 8h 3* rano na czczo podano do wypicia 500 kem. obojetnego
rozczynu ogrzanego do 40° C. zawierajgcego nastepujace ilosci chemicznie

czystych soli.
Na2 SO4 — 5.3413 gram.

Mg SO4 = 5.3273 gram.

Zawarto$¢ rozczynu obliczono stad, ze wzieto 10.682 gr. z chemicznie
czystego H2 SO4 i takiego samego Na HO utworzonego i wyzarzonego
siarkami sodowego i 10.6546 gr. rdwniez z chemicznie czystego H2SO!
i takiego samego MgO utworzonego i wyzarzonego siarkanu magnowego
i rozpuszczono w 1000 kem. wody przekroplonej.

=. Badany siedziat do 8h 58“, kiedy zdotano wyciggna¢ 81 kem.
bezbarwnego nieco $luzowego obojetnego ptynu, ktory na potowe rozcien-
czono, wyktucono i przesaczono i poddano rozbiorowi chemicznemu:

25 kem. przesgczu zapomocg HNa2PO4 strgcone po uwzglednieniu
286 kem. wody optuczkowej amoniakalnej wydaty 0.1039 Mg2P20! odpo-
wiednio 0.1123 MgSO4; odpowiednio 0.2182 BaSO4. Inne 25 kem. prze-
saczu zapomocg BaCl2 strgcone daty 0.3673 BaSO4, od czego straciwszy
0.2182 BaSO4 przypadajagce na MgSO4 zostaje 0.1491 BaSO4 przypadaja-
cy na 0.0907 Na2SO4.

C. W celu oznaczenia z zotagdka niewyciggnietej cieczy wprowa-
dzono przez sonde 100 kem. wody przekroplonej i jak zwykle wymieszano
poczem wyciagnieto kilkadziesigt kemetrow ptynu biatawego metnawego
i Sluzowego obojetnego, ktory na potowe rozciericzono, wodg przekroplong
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i przesaczono. W 25 kem. tego przesaczu znaleziono 0.0478 BaSO4, co od-
powiada 100 kem. cieczy zotagdkowej 0.3824 BaSO4.
Podstawiajgc otrzymane wartosci odsetkowe siarkanu barowego z cie-
czy Bi C:
0.3834 = p2 i 29384 = p,
we wzér x = 100 ————, otrzyma si¢
Pi—Pa
X = 145 kem. pozostatego ptynu w zotadku a catkowita ilo$¢ za-
wartosci ptynnej w zotgdku
81 + 145 = 955 kem.
w ktorej wedtug oznaczen pod B. znajduje sie
Na2SO4 = 0.6929 gram
MgSO4 = 0.8580 gram.
Te 95.5 kem. ptynu zotgdkowego sa rozcienczone tak pierwotnie
w zotadku czczym zawartg cieczg, jako tez ciagle wydzielajgcym sie so-
kiem zotgdkowym. Aby w przyblizeniu oznaczy¢ ile z tych 95.5 kem. cie-
czy zotagdkowej przypada na wprowadzony do zotadka rozczyn, wezmy za
podstawe obliczenia pozostatg ilos¢ siarkanu magnowego w zotgdku to we-
diug Il. bedzie:
X : 500 = 0.8580 : 5.3273 stad x = 80 kem.
jako ilos¢ z pozostatego w zotgdku pierwotnego rozczynu a na wydzielo-
ny sok zotgdkowy przypada tylko 15.5 kem., co nie wskazuje obfitszego
wydzielania soku przez btone Sluzowa pod wptywem uzytych soli.
Ubylo wiec z zotgdka w przeciggu 55 min. z 500 kem. rozczynu
420 kem.
Ubytek za$ soli z zolgdka w tym samym czasie wynosi:
Na2SO4 5.3413—0.6929 = 4.6484 gram.
MgSO4 5,3273—0.8580 = 4.4693 gram.
Stad wypada na wspotczynnik bezwzglednego znikania zotgdkowego

dla Na2SO4 czyli wedtug 111.
4.6484 : 5.3413 = 0.870 — €O znaczy, ze
na 1 gr. siarkanu sodowego znikio 0.870 gr.
albo na 1000 ciezarow' ” ” 870 ciezarow

Podobnie wypada na wspétczynnik bezwzglednego znikania 2 dla

MgSO4
4.4693 : 5.3273 = 0.839 = <2 co znaczy:

na 1 gr. siarkanu magnowego opuscito zotadek 0.839 gr.
albo na 1000 ciezar6w ” ” 839 ciezaréw.
Poréwnywajac ubytki obydwu SO|I wzgledem siebie, wypada wedtug V.

na wspodtczynnik wzglednego znikania — = 2

0.870 : 0.839 czyli 1
stad 1 : 0.972 czyli 2 == 0.972 co znaczy
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ze na kazden gram zniknietego Na2SO4 ubyto 0.972 gr. MgSO!4

lub na 1000 ciezarow ” ” 972 gr. MgSO!

Stad przedstawiajg, sie obiedwie sole pod wzgledem znikania zotgdko-
wego wedtug VII

Na2SO4 > : MgSO4
0.972
a pod wzgledem wessania wzglednego wedtug V111
Na2SO4 > MgSO4
0.972

Doswiadczenie 4. (Rozczyn MgCI2-j-KCI+FeCl2 ogrzany)

. O 8' 21" podano naczczo do wypicia 500 kem. rozczynu ogrza-
nego do 40°C. oddziatlywania kwasnego zawierajgcego nastepujace catko-
wite ilosci chemiczne czystych soli:

MgCI3 — 4.8048 gram.
KCI = 5.0605 gram/
FeCl2 = 0.2745 gram.

W celu utworzenia zadanego rozczynu postapiono w ten sposoéb:

a) 240 kem. rozczynu chemicznie czystego chlorku magnowego, dla
ktérego w dwoch oznaczeniach po 5 kem. znaleziono 0.2449 i 0.2334 czyli
przecietnie 0.2351 Mg2P207, odpowiednio 0.2002 MgCI2;

i3) nastepnie 10.1210 czystego przez stopienie KC103 az do zupetnego
wydzielenia tlenu otrzymanego chlorku potasowego;

y) 25 kem. Swiezo przez rozpuszczenie zelaza w kw. solnym az do
nasycenia kwasu otrzymanego rozczynu chlorku, zelazawego, w ktérym dwa
oznaczenia po 10 kem. po utlenieniu i straconego octanem sodowym wy-
dato 0.2780 i 0.2768 przecietnie 0.2770 Fe203 odpowiednio 0.2196 FeCl2
czyli na 25 kem. rozczynu 0.5490 FeCl2

Pod a, p, y wymienione ilosci zmieszano i dopetniono wodg przekro-
plong do 1000 kem. i z tego rozczynu wzieto 500 kem. do doswiadczenia,
ogrzewajac je do 40°C., przyczem rozczyn otrzymat odcien barwy zétawej
i zaczat opalizowa¢ przy kwasnem oddziatywaniu.

e O 8" 58% do ktérego to czasu badany spokojnie siedziat, zdotano
wyciagng¢ 510 kem. zéttawego metnawego piynu oddziatywania kwasnego,
ktéry poktucono i poddano rozbiorowi chemicznemu:

100 kem. cieczy zotadkowej Kkilkakrotnie z HNO3 gotowane, z we-
glanem sodowym w nadmiarze odparowane i Wwyzarzone, potem znow
w wodzie krolewskiej rozpuszczone, sodg zobojetnione i octanem sodowym
stragcone, daty 0.0578 Fe203 odpowiednio 0.0458 FezCIé.

W otrzymanym od wodnika zelazowego przesgczu po zageszczeniu
znaleziono, stracajgc go fosforanem sodowym 0.9014 Mg2P207 odpowiednio
0.7708 MgCI2.

w celu oznaczenia KC1 wyzarzono 25 kem. cieczy Zotgdkowej ze
sodg wolng od potasu i pozostatos¢ wymywano tak diugo przez saczek, az
oddziatywanie na chlor zniklo, poczem przesacz zageszczono, zobojetniono,
zapomocg HC1 i strgcono chlorkiem platynowym; osad na sgczku zebrany

2
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wynosit 0.6705 PtCl44-2KCJ, w przesagczu za$ do suchosci w tazni wod-
nej odparowanym a potem wyskokiem wymytym otrzymano jeszcze 0.016
chlorku platynowopotasowego; razem wiec w 25 kem. cieczy zoladkowej
otrzymano 0.6865 PtCl4-{-2KCI odpowiednio 0.2094 KCI.

C. W celu oznaczenia ilosci ptynu nie wydobytego z zotadka, za-
raz po wyciggnieciu ptynu B wprowadzono przez sonde 100 kem. wody
przekroplonej wymieszano i wyciagnieto kilkadziesigt kemetrow ptynu zo6t-
tawego $luzowego, w ktdrym znaleziono wedtug sposobu pod B uzywane-
go 0.0171% Fe203 odpowiednio 0.0135% FeCl2. Oznaczajac znaleziong
ilos¢ odsetkowg dla FeCl2 w rozczynach B i O

0.0458 = pj i 0.0135 = p?

otrzyma sie x — 42 kcm,, czy-

i podstawiajac je we wzor x = 100

Pi
li catkowita ilos¢ ptynu w zotagdku zawartego
510 4- 42 = 552 kem.
dla ktdrej to ilosci oblicza sie zawartos¢ soli z rozbioréw pod B podanych.
MgCl2=4.3473, KC1=4.6239, FeCl2=0.2730
a odejmujgc te ilosci od ilosci tych soli w zadanym plynie pozostaje na
ubytki:
MgCI2=0.4575, KCI=0.4366, FeCl2=0.0015
Rozczynu za$ samego wedtug powyzszego wyniku nie ubyto, owszem
przeciwnie przybylo 52 kem., co nalezy tlumaczy¢ tem, ze juz. pierwotnie
w zotagdku czczym znajdowat sie ptyn a potem wskutek draznienia blony
$luzowej zotgdka prawdopodobnie dziataniem chlorku zelazawego, wysta-
pita silna sekrecya. Whnioskujac z ilosci soli obecnej w zotadku np. chlor-
ku potasowego na ilos¢ dlan wedtug pierwotnego rozciefnczenia przypada-
jacej wody stosownie do 11 bedzie:
500 : x = 5.0605 : 4.6239
stad x = 454 kem. z pierwotnego rozczynu znajduje sie jeszcze w zotadku.

Dla bezwzglednych wspotczynnikéw znikania wypada wedtug I11.

04575 4095 = # dla MgCI2

4.8048
0.4366 _
5 0605 0.086 = s2 dla KC1
0.0015 _
0.2745 0.0054 = & dla FeCl
€O Oznacza:
nalgr. MgCI2, 1 gr. KC1, 1 gr. FeCl2
znikto 0.095 , 0.086 ,, 0.0054
czyli na 1000 cigzaréw MgCI2 ubyto z zotgdka 95 ciez.
» ” KOl ” » 86
» FeCl2 5 °

Poréwnywéjqc znikanie (wessanie) wzgledne tych trzech soli ze znika-
niem chlorku magnowego, otrzymamy za wspotczynnik znikania wzgledne-
go 2 wedtug V.
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A = 0.905
3>

o 0.056 = 53 dla FeCl2

2, dla KCI

a poréwnywajac ubywanie chlorku potasowego wzgledem chlorku zelazawego
otrzyma sie:
A = 0062 = 2' dla FeCl2
(2
ktére to liczby znaczy.:
Na 1 gr. zniknietego (wzgl. wessanego) MgCI2 przypada 0.995 KCI
s ” ” ” " 0.056 FeCl2
» o ” ” KCI ” 0.062 FeCl2
Albo obliczajagc na 1000 czesci bedzie
Na 1000 ciez, zniknietego (wzgl. wessanego) MgClI2 przypada 905 ciez. KCI

B, " 5, u ) 56 ciez. LeCl
woon i, y KCI " b2 ciez. keCl2
Znikanie wiec zotgdkowe tych trzech soli wyrazaja, nastepujgce wyrazy
MgCI2 = : KCI
0.905
MgCl2 > . FeCl2
0.056
KCI = : FeCl?
0.062

stad porzadek szeregu w jakim te trzy sole bywajg w zotgdku wessane jest
MgCl2 = KCI = FeCl2

0.905 0.062
co znaczy, ze chlorek magnowy bywa w najwiekszej, a chlorek zelazawy
w najmniejszej ilosci wessany.

D osSw. 5 (MgCIR+KCI+FeCl? w.rozczynie zakwaszonym)

Poniewaz w ostatnicm doswiadczeniu cze$¢ chlorku zelazawego za-
mienita sie na sél zelazowg nawet zasadowa, gdyz wystgpita opalizacya
rozczynu, przeto przedsiewzieto nowe doswiadczenie z nadmiarem kwasu
solnego w rozczynie.

. O 8" 11" rano na czczo podano do wypicia 400 kem. kwasem
solnym zakwaszonego rozczynu przy cieptocie 13.5°C. nastepujgcej zawar-
tosci soli:

FeCl2 = 0.240, KCI = 4.136, MgCl2 = 3.904

llosci te oznaczono podiug nastepujacych oznaczen chemicznych:

20 kem. zadanego ptynu po utlenieniu, amoniakiem strgcono, osad
wymyto i wyzarzono, potem wodg zakwaszong kwasem octowym kilkakrotnie
myto i znéw zarzono, poczem otrzymano 0.016 Fe203 odpowiednio 0.012
FeCl2;

Po potaczeniu wszystkich przesagczow od Fe203 otrzymano po za-
geszczeniu i straceniu fosforanem sodowym 0.2284 M@2P20, odpowiednio
0.1955 MgCI;

20 kem. cieczy zadanej ze soda wolng od potasu odparowane i wy-
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zarzone, pozostato$¢ przez saczek tak dlugo wymywana, az oddziatywanie na
Cl ustato, nastepnie pozostatos¢ na tazni wodnej zageszczona i kwa-
sem solnym zobojetniona, chlorkiem platynowym stragcona wydata 0.843
PtCl4+2KCI, podczas gdy w przesgczu jezzcze otrzymano 0.0045 chlor-
ku platynowo-potasowego, czyli razem 0.8475 PtCl4+2KCI odpowiednio
0.2585 KCL1.

s. O 9% li", do ktérego to czasu badany spokojnie siedziat zdota-
no wyciagna¢ 1£18 kem. ptynu bardzo stabo kwasnego, biatawo-metnawego,
ktory do potowy rozcienczony wodg zakwaszong kwasem solnym, wyklo-
cono i poddano rozbiorowi chemicznemu.

a) 50 kem. tej cieczy ze sodg wolng od potasu odparowano, wyza-
rzono, a pozostato$¢ na saczku wymywano tak dtugo, az oddziatywanie na ClI
znikto. W przesaczu zageszczonym o0znaczono potas, podobnie jak pod A.
opisano, zapomocg chlorku platynowo-potasowego, ktérego po uwzglednie-
niu poprawki otrzymano 0.414-]-0.013=0.427 odpowiednio 0.130 KC1 na
25 kem. pierwotnej cieczy.

P) Pozostatos¢ od a rozpuszczono w wodzie krolewskiej, strgcono
amoniakiem i otrzymano 0.0134 Fe203 odpowiednio 0.0105 FeCll na 25
kem. pierwotnego rozczynu. Drugie oznaczenie w 25 kem. cieczy po utle-
nieniu chloranem potasowym i kwasem solnym i strgceniu octanem sodo-
wym wydato 0.0064 Fe203.

‘0 przesgczu od H6Fe206 zageszczonym otrzymano zapomocg fo-
sforanu sodowego 0.1144 Mg2P207 odpowiednio 0.098 MgCI2 na 25 kem.
pierwotnej cieczy zoladkowej.

<. Dla oznaczenia ilosci ptynu z zotadka nie wyciagnietego wpro-
wadzono zaraz po wydobyciu cieczy B 100 kem. wody przekroplonej, a po
wymieszaniu wyciagnieto kilkadziesiat kem. cieczy biatawej opalizujacej,
ktorg woda zakwaszong kwasem solnym na potowe rozciefnczono i mocno
wyktocono.

25 kem. tej cieczy z nadmiarem sody wyparowano i wyzarzono, po-
zostatos¢ mocno rozcienczonym kwasem octowym wyciggnieto na saczku
tak dtugo, az w przechodzacym przesaczu zadnej stalej pozostatosci nie
byto i tak otrzymany przesgcz podparowany i fosforanem sodowym straco-
ny wydat 0.0104 M@2P207 odpowiednio 0.0712% MgCI2; stad oblicza sie
przez wprowadzenie wartosci

0.392 = pt a 0.072 = p?
we wzér x = 100. ——
Pi—P2
X == 22 kem. pozostatosci ptynnej w zotadku czyli catkowita jej
ilos¢ po uptywie 60 min. wynosi:
M8 + 22 = ~f0 kem.
w ktorej to ilosci zawarto$¢ soli obliczona wedtug rozbiorow pod B. po-
danych wynosi:
MgCI3 = 0.5096, KC1 = 0.6773, FeCl2 = 0.0546
Chcac uwzgledni¢ poprawke dla znalezionej ilosci 170 kem. ptynu
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zotadkowego z powodu zawartosci ptynu juz w zotgdku préznym i wydzie-
lania sie soku podczas doswiadczenia, bierzmy za podstawe obliczenia po-
zostalg ilos¢ KCI w zotadku, to wedtug I1. bedzie odpowiednia mu ilos¢ wody
500 : x = 4.136 : 0.6773, stad
X = 65.4 kem. plerwotnego p+ynu podczas gdy 1"0—65.4 = 1)46
kem. przypada na sok zotgdkowy.
Z otrzymanych wartosci obliczajg sie znikniete z zolgdka ilosci po-
jedynczych soli:
MgCI? 3.904 — 0.509 = 3.395 = §,
KCI 4.136 — 0.677 = 3.459 = 3
FeCl? 0.240 — 0.054 = 0.186 = &

stad wspotczynniki dla bezwzglednego znikania wedtug I11. obliczone
3.395 n CP0O
3.56T = 0869
3.459
4.136 0.836 dla KCI
0.186
0.240
Co znaczy:
na 1 gi MgCI2 znikto z zotadka 0.869 gram
55 55 KCI 55 55 0.836 55
55 FeCl? 55 o 0.775 ,, albo
na 1000 ciez. MgCR 5 869 ciezar6w
55 55 KCI 55 55 836 55
FeCl? 55 » 775 ,» W przec, god.

W celu otrzymanla wzglednych wspétczynnikéw znikania (wessania)
zotadkowego pojedynczych soli w stosunku do siebie oblicza sie wedtug V
dla 2, S? S3

2,
dla KCI
dla
23 dla FeCll wzgledem KC1

Co znaczy:
Na 1 gr. zniknietego MgCI2 ubyto z zotgdka 0.962 gr. KCI
0.891 gr. FeCl

55 55 55 55 55

55 5 55 KCI 55 . 0.927 ar. FeCl?

albo na 1000 ciezar. MgCll 55 962 ciez. KCI
55 55 55 55 5 55 891 , FeCl

55 55 5 KCI 55 55 . 927, FeCl2

Wyrazy wiec dla znlkanla zo’rqdkowego tych trzech SO|I przedstawiaja sie:

MgCI2 = : KCI, MgCIl2 = : FeCl2, KCI > : FeCl«
0.962 0.891 0.927

czyli wedtug wiekszego wessania zotgdkowego nastepujg te trzy sole po sobie:

MgCl? > KCI > FeCl
0.962 0.927

zgodnie w catosci z doswiadczeniem 4. Roéznica polega jednak na tem, ze
tu znaleziono o wiele wiekszg ilo$¢ (lecz zawsze najmniejszg) wessariego
FeCl2, co sie nietylko dtuzszem trwaniem doswiadczenia, ale raczej zakwasze-
niem rozczynu i obecnoscig kwasu solnego nie dozwalajgcego tworzenia soli

zasadowych da ttéomaczyé.

Vo
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Z zestawienia powyzszego tych Kkilku doswiadczen wykonanych na
Inem indywiduum wynika:

1. Badane sole znikaja, a wzglednie bywajg wessane w zotgdku w na-
jpujacym porzadku: NazSO+ > MgSO4; MgCl2 > KC1 = FeCl? co zna-
y w wyrazach: natrium sulfuricum bywa w wiekszej ilosci wessane, niz
tgnesium sulfuricum-, a chlorek magnezyi w wiekszej niz chlorek potasu
ta s6l w wiekszej ilosci niz ferrum chloratum.

2. Znikanie i wessanie soli z rozczyndéw zakwaszonych jest wieksze,
z z niezakwaszonych.

3. Rozczyny obojetnych soli nie sprawiajg wydzielania sie¢ kwasu zo-
dkowego, podczas gdy po wprowadzeniu wody przekroplonej zimnej
rzymuje sie tres¢ kwasna.

4. W zotadku proznym znajduje sie oznaczalna ilo$¢ tresci ptynnej.

5. llos¢ cieczy pozostatej w zotadku po wprowadzeniu pewnej ilosci
sczynu zalezy od natury w nim zawartych soli. Chlorki pozostawiajg
ecej ptynu w zolgdku niz siarkany.

Chcac stad wyprowadzi¢ wwnioski kliniczne wypadatoby po-

wiedziec:

a) Zastosowanie przetworow w postaci chlorkdw nie jest z powodu
matego wessania zotgdkowego korzystnem, chyba jezeli sie zamierza, aby te
przetwory dlugi czas zostawaly w stycznossi z btong Sluzowg zotgdka np.
ferr. sesquichl.

2) Chcac przyspieszy¢ wessanie przetworow w zotgdku, nalezy do nich
doda¢ kwasow.

Badania w powyzej wskazanym kierunku prowadzone rokujg moz-
no$¢ osiagniecia waznych dla nauki i praktyki szczegdlnie balneoterapii
wynikow i pozadanem by bylo, aby przez badaczéw majgcych stosowny
materyat pod rekg w wiekszej liczbie przedsiebrane zostaty.

[osBoneHo LleH3sypoto, Bapwasa 7 OkTsa6ps 1882 r.—Druk Ziemkiewicza i Noskowskiego Krak.-Przedm. N 15t






